

关爱改变命运：看他们的“马上幸福”

出狱即上岗，重新做人的感觉真好

今日女报 / 凤网记者 李诗韵

报道回顾 2012年末，“湖南省女子监狱为服刑人员办专场招聘会”的消息引发不小关注——19家企业进场，当场与150多名即将刑满释放的服刑人员签订了190份就业意向书，事后被网友赞叹：居然比某些高等院校的就业形势还要好，这简直是奇迹！

今日女报/凤网记者在取得监狱管理方许可后，与相关狱警、为服刑人员提供职业技能教育和心理辅导的培训人员，以及刘贝等3名服刑人员代表进行了面对面的深入交流，最终于2013年1月22日推出报道《我们可以揣着“饭碗”出狱了！》，为“‘奇迹’是如何发生的”做出了生动注解。

“哟，小刘，新年第一天又是你第一个到呢！”

“黄姐早！这是我应该的……”

2月9日上午10时，刘贝如往常般准点出现在自己打工的美发店前，协助老板黄女士开门营业。身旁的行李箱显示她刚刚从“邵阳—长沙”的长途汽车上下来，如此风尘仆仆是为“图个好兆头”：“用我们老家的话来说，工作第一天起得越早，工作就会越顺心！”

对于刘贝而言，这份工作来得殊不容易，因为这是她“隔世”10年之后重新“做人”的第一个机会：2003年，19岁的刘贝因故意伤害罪被判刑15年，本以为人生就此“完了”，没想到在湖南省女子监狱里，刑期变成了“学期”，“毕业”后还“包分配”——“在监狱举办的招聘会上有两家单位看中了我，一个是干缝盘的技术活，一个是从事美发造型。出于女人爱美的天性，我选择了后者……”就这样，2013年3月，获减刑提前出狱的刘贝前脚刚迈出高墙铁窗，后脚就进了美发店。

“混不好，我哪怕出狱也不会回家！”服刑期间，刘贝曾对年迈父母放出过这样的“狠”话。然而今年春节前夕，她还是带上为父母精心准备的礼物回了趟家，而“我能鼓起这份勇气，还得好好谢谢你

新闻·娇点关注

我们可以揣着“饭碗”出狱了！

2012年末，湖南省女子监狱为服刑人员办专场招聘会，19家企业进场，当场与150多名即将刑满释放的服刑人员签订了190份就业意向书。这一消息在网络上引发不小关注，网友们纷纷感叹：居然比某些高等院校的就业形势还要好，这简直是奇迹！

服刑期间，刘贝曾对年迈父母放出过这样的“狠”话。然而今年春节前夕，她还是带上为父母精心准备的礼物回了趟家，而“我能鼓起这份勇气，还得好好谢谢你

们的帮助！”

原来，2013年1月，本报报道推出后，监狱工作人员曾邮寄过几份报纸回刘贝的老家。刘贝说，父母很少去监狱探视，因此并不了解自己的狱中生活，更不清楚她每天的成长和变化。“看过报道后，老妈说我终于懂事了，还鼓励我好好学技术，希望我出狱后能带给他们更好的生活。”

接到聘用通知时，刘贝尚在服刑期，她称当时的心情特别忐忑，一来担心与“外面”脱节太久，会跟不上社会节奏；更担心被别人知晓自己的特殊“身份”。好在老板黄

女士是个热心肠的人，待人又很和气。“记得上班第一天，到了午饭时间，同事们都开始点餐叫外卖，只有我在饿着肚子傻傻地等着‘食堂’开饭……黄姐发现后，自己掏腰包给我叫了份外卖，后来还教了我很多新的观念。”

春节渐渐临近，因为那句“混不好就不回家”，刘贝原本并没有打算回家过年，“按店里规定，工资一般押后3个月发，手头这点积蓄感觉还不够给家人买份像样的礼物……”了解到刘贝的顾虑后，老板给了她一次“特权”：“黄姐答应年前把我的工资全部结算清楚，并鼓励我回家陪父母过一次团圆年！”于是，刘贝用赚来的工资买了大包小包的礼物，“回去后感觉特有面子！”

10年的狱中生活除沉淀了刘贝的心气，也完全改变了她的生活习惯：“再不想去KTV之类的地方了。当初就是因为和KTV与人发生争斗，我才会进到那里（指入狱）……现在，同事们偶尔也会组织去K歌，但她们再如何热情，我都不去去了。”

新年新愿。刘贝的心愿是在2014年存够本钱，然后回老家开间美发店，自己当老板。这样一来，“离父母近了，也能更好地照顾老人！”（文中“刘贝”为化名）

“天吊户”上岸两年：36岁光棍终于要婚了！

今日女报 / 凤网记者 陈炜

报道回顾 2012年新年前夕，今日女报/凤网记者获悉：由于湖面干涸，东洞庭君山后湖乌龙尾水域13户渔民赖以生存的渔船陷入淤泥无法动弹，渔民们生活告急！

待记者克服重重困难亲临现场后，发现这13户“水上家庭”的境况远比“爆料”更为触目惊心：四处透风的船屋内，老人和孩子依偎在单薄的被子里取暖；73岁老渔民因没钱就医，只能任由病情恶化；很多人家甚至没米下锅……这一切有个“沉重”的背景，即这些渔民由于历史原因一直没有户口和身份证，导致孩子上不了学、老人享受不到医保、适龄青年不能外出务工甚至领不了结婚证等。

2012年1月6日，今日女报推出报道《洞庭湖上最后的“天吊户”》，引发强烈反响：各界爱心人士送去大批物资，帮助渔民们过了个好年；岳阳市委、市政府也下发紧急通知，督促相关部门尽快解决渔民们的户口问题，并将其纳入当地农村医保，对特别困难者给予最低生活保障。



洞庭湖上最后的小渔家

冬日清晨，湖面上寒气特别重，但2月9日（农历正月初十），36岁的段福闪还是早早起床，简单洗漱后就动身上路了。乌龙尾水域距他目前打工的岳阳市某机械加工厂有50余里路，而当天是新年上班第一天，他不想迟到。

在厂里，段福闪的任务是对零件半成品进行打磨。这份工作是他自2012年7月拿到属于自己的新身份证一个月后，由岳阳市政府帮忙联系的。

每天工作10小时，月工资2000多元，对此，段福闪已经颇为满意了：“比以前打渔的生活要好太多了！那时候每天凌晨3点多就要出船，到冬季打不着鱼时，经常吃了上顿没下顿——现在不光有钱赚，工厂还包吃住呢！”交流中，今日女报/凤网记者能感受到，“上岸”一年多的段福闪明显不若当初那般拘谨，连语速都轻快了不少。

今年春节前夕，段福闪揣着近3000元年终奖工资，仍旧选择回船上过年：“以前打渔时老想着什么时候才能出去，现在真走出去了，半年没回又挺想念的。”

在“家”休息期间，段福闪依然保持着昔日简单淳朴的生活状态，每日在船头砍砍柴、补补渔网。但不否认的是，生活条件已经有了不小改善。段福闪还记得，3年前的那个春节，自家



洞庭湖上最后的小渔家

和几户邻居都到了差不多没米下锅的地步，他只得个人名义在君山挂口镇赊了1500元账，买回来分给大家，这才熬过“年关”。而今年，桌上的饭菜“好太多了”，“不仅再用不着借米，还顿顿不断荤腥！”

但今年相比以往，对段福闪而言最大的改变还是家里即将迎进一位新成员。“我要结婚了！”未婚妻是段福闪打工时认识的，“她老家在岳阳湘阴，个子不高，长相一般也不算年轻，快三十了！”尽管如此，这个打了36年光棍的男人一提起“她”来，还是一脸溢于言表的欢喜：“但人品没得说，既勤快又有孝心——我就是看中她这一点！”

生活一天好过一天的还有段福闪的两个侄女——17岁的段圆草和15岁的段圆珠。“大的（指段圆草）三个月前已经进厂打工，能自己挣钱了；小的（指段圆珠）去年也搭帮政府，在一所中专学校念上了书。”

好消息继续接二连三。最让记者感到欣喜的是据段福闪透露，曾经因为高烧救治不及时导致语言和听力障碍的小哑童何泽浩，如今已在岳阳市政府的帮助下戴上电子耳蜗，并恢复了部分听力。“我这次过年回去，听到他都已经会喊‘爸爸’、‘妈妈’，还会对人说‘谢谢’了！”

这个冬天，“无妈乡”的孩子不缺爱

今日女报 / 凤网记者 唐天喜

报道回顾 在邵阳市邵阳县海拔最高的黄荆乡，有131个孩子没有母亲。其中56名孩子是因为母亲逃婚，60人是因为母亲改嫁。当地因而得名“无妈乡”。

曾经，恶劣的地理环境让黄荆乡一度“盛产”光棍。改革开放后，年轻人纷纷外出打工，赚钱的同时还有一个更为重要的目的，那就是娶妻，完成传宗接代。可从外地带回的妻子，因忍受不了这里的贫穷无望，大规模逃婚或离婚改嫁。

为了让这部分妈妈出走的孩子感受到社会温暖，当地政府建立起了“失母儿童档案”，并设立“母爱零花钱基金”，发动财政、民政、教育、扶贫等部门支持，同时积极寻求爱心单位与人士赞助；动员女性志愿者出任“代管妈妈”，不定期上山探望孩子或将孩子接下山照顾……但最重要的，始终是为孩子们找回自己的妈妈，最低限度是争取到她们常回家看望孩子，或保持电话联系。在今日女报/凤网2012年6月1日推出报道《无妈乡：妈妈出逃以后……》后，有越来越多深受震撼的各界人士加入到了为孩子们“找妈妈”和献爱心的行列中。

2014年的春节格外暖，对于黄荆乡的孩子而言，除气候使然外，还因为从各界源源涌入的关爱。“在你们率先报道后，‘无妈乡’引起了社会广泛关注。尤其是2013年，来自各界的救助更为密集。”2月11日，黄荆乡副乡长黎婷婷告诉今日女报/凤网记者。

“希望爷爷、奶奶和爸爸都能身体健康，而我能继续完成学业。如果妈妈能够回到我身边，那就更好了！”这是本报曾报道过的黄荆乡腊树村11岁女孩汪艳的梦想。汪艳的妈妈在她5岁那年离家出走，爸爸外出打工时断了脚，她和弟弟、妹妹全靠爷爷承包几亩山林，一年赚得四百多块钱过活。2012年，爷爷生病花去两万多元，家里更加困难重重。

2013年，汪艳的妈妈虽依然没有消息，但她的学业梦得到了众多爱心企业与个人的支持。如在当

无妈乡：妈妈出逃以后



无法抹去的刀疤

2012年，在10位爱心人士和3家企业的资助下，小志杰最终治愈并在康复后顺利入学。当年10月，广汽集团则为另一名失母学生车玉洁家捐资改建了住房，并提供了价值数千元的生活用品。

邵阳县妇联干部蒋美娥是黄荆乡青山完小四年级学生蔡雪梅的“代管妈妈”，了解到小雪梅的成绩不够理想，她干脆趁暑假把孩子接到位于县城的自己家中，亲自辅导其学习。之后的考试中，小雪梅的语文、数学两门主科成绩双双飙升到90分以上！

2013年10月，北京两名爱心人士给予黄荆乡中心完小10名家庭十分贫困的失母儿童每人5000元资助；中华助学网、中华儿慈会相继确定18名和50名孩子为资助对象……截止2013年底，全乡约有100名贫困失母儿童在爱心人士和企业的帮助下，改善了生活条件。

2013年9月，中华儿慈会救助基金会承诺每年为汪艳提供2400元资助，直至她年满18岁。黄荆乡白马村失母男孩刘志杰身患先天性斜颈（俗称“歪脖病”），

■ 编后

对这些昔日采访对象进行回访的过程，让参与报道的几位今日女报/凤网记者都感慨良多：他们的生活甚至命运，多多少少因为我们的报道而有了一些良性的、积极的改变。这，就是真实的、真挚的文字与镜头所具有的力量。

马年初始，这组报道不仅是献给读者朋友您的，也是献给我们采编人员自己的，以激励我们继续

善用文字与镜头，去努力展示更大力量。



查询·订票·送票·常客服